

ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ И ОРГАНИЗАЦИИ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА: ВЕХИ РАЗВИТИЯ ЗА 50 ЛЕТ

А.А. Кин, Л.А. Сергеева

Институт экономики и организации промышленного производства СО РАН

Аннотация

В хронологическом порядке приводятся цифры и факты, даются комментарии относительно создания, становления и развития Института экономики и организации промышленного производства за полувековой период.

Ключевые слова: инициатива, директор-организатор, институт, Сибирское отделение, методология исследований, региональная экономика, научные направления, результаты, оценка деятельности

В начале 1956 г. академики М.А. Лаврентьев, С.А. Христианович и С.А. Лебедев выступили в «Правде» со статьей «Назревшие задачи организационной научной работы», где, в частности, обращали внимание на то, что многие научные институты и основные кадры сосредоточены в Москве и Ленинграде, вдалеке от производственных центров и что это наносит большой ущерб делу. Постепенно формировалось и укреплялось общее мнение ученых о том, что для выполнения огромных задач по освоению природных богатств Сибири настало время обеспечить здесь опережающее развитие науки, приблизить ее к районам интенсивного развития экономики.

Академики М.А. Лаврентьев, С.А. Христианович, С.Л. Соболев и др. обратились в правительство с предложением поехать в Сибирь и взяться там за создание нового научного центра. Идея создания на

востоке страны нового крупного научного центра, который и по масштабам, и по способностям мог бы сравниться с научными центрами европейской части страны, получила одобрение в Академии наук СССР и ЦК КПСС.

Совет министров СССР 18 мая 1957 г. принял постановление о создании Сибирского отделения АН СССР. В постановлении, в частности, записано: «Организовать Сибирское отделение Академии наук СССР со строительством для него научного городка в районе г. Новосибирска. ... Определить основной задачей Сибирского отделения АН СССР всесмерное развитие теоретических и экспериментальных исследований в области физико-технических, естественных и экономических наук, направленных на решение важнейших научных проблем, а также проблем, способствующих наиболее успешному развитию производительных сил Сибири и Дальнего Востока».

7 июня 1957 г. Президиум АН СССР принял предложение председателя оргкомитета по организации СО АН СССР академика М.А. Лаврентьева о создании и строительстве в составе Новосибирского научного центра СО АН СССР ряда институтов, среди которых был Институт экономики и статистики – первое академическое научно-исследовательское учреждение экономического профиля на востоке страны. До этого экономическая наука в Сибири была представлена небольшими экономическими подразделениями Западно-Сибирского и Восточно-Сибирского филиалов АН СССР. В регионах восточнее Урала в то время работал всего один доктор экономических наук.

Идею создать Институт экономики и статистики в составе только что созданного Сибирского отделения выдвинул академик В.С. Немчинов. Он планировал возглавить институт, но из-за болезни не смог переехать из Москвы в Новосибирск.

В январе 1958 г. Совет министров СССР принял постановление об организации Новосибирского государственного университета (НГУ). Формирование университета в составе Новосибирского научного центра СО АН СССР рассматривалось как принципиальное условие жизнеспособности и развития последнего. Научно-образовательный комплекс, сложившийся на базе Новосибирского научного центра и НГУ, стал основой для создания исследовательских коллективов но-

восибирского Академгородка и пополнил научно-исследовательские учреждения и вузы Сибирского и Дальневосточного регионов.

В том же году АН СССР освободила академика В.С. Немчинова от должности директора-организатора Института экономики и статистики СО АН СССР по его личной просьбе.

Президиум АН СССР в целях уточнения направлений научной деятельности Института экономики и статистики Постановлением от 9 мая 1958 г. переименовал его в Институт экономики и организации промышленного производства (ИЭОПП). *Директором института был избран член-корреспондент АН СССР Г.А. Пруденский.* До этого Г.А. Пруденский работал заместителем Председателя Государственного комитета Совета министров СССР по вопросам труда и заработной платы.

Президент АН СССР академик А.Н. Несмейнов поручил подготовить предложения о составе ученого совета ИЭОПП СО АН СССР, имея в виду предоставление ученому совету права присуждения ученых степеней доктора и кандидата экономических наук. В этом же поручении было записано и предложение Министерству высшего образования СССР создать экономический факультет в Новосибирском государственном университете.

В Постановлении Президиума АН СССР от 9 мая 1958 г. содержалось поручение академику В.С. Немчинову и члену-корреспонденту АН СССР Л.В. Канторовичу организовать при Президиуме СО АН СССР Лабораторию по применению статистических и математических методов в экономике. Это поручение было выполнено своеобразно: сама лаборатория не была организована в Новосибирске, а были созданы в 1958 г. филиалы лаборатории в Москве (его возглавил академик В.С. Немчинов) и Ленинграде (его возглавил Л.В. Канторович). После переезда в 1960 г. в Новосибирск Л.В. Канторович возглавил отделение математико-экономических исследований Института математики СО АН СССР, сотрудники ленинградского филиала лаборатории вошли в состав этого отделения. Московский филиал лаборатории СО АН СССР стал ядром созданного в 1963 г. Центрального экономико-математического института АН СССР (Москва).

Институту экономики и организации промышленного производства отводилась ведущая роль среди учреждений АН СССР в Сибири и на Дальнем Востоке в исследованиях в области размещения производительных сил, планирования и организации производства, анализа внутрипроизводственных резервов, экономики и организации труда, статистики и учета. На институт было возложено научно-методическое руководство исследовательской работой экономических подразделений, расположенных в регионах Сибири и Дальнего Востока. С созданием Сибирского отделения и ИЭОПП центр тяжести в исследованиях и разработке стратегических документов по развитию экономики Сибири переместился из Москвы в Новосибирск и другие сибирские и дальневосточные города.

В Постановлении Президиума АН СССР от 9 мая 1958 г. отмечено, что при проведении научных исследований ИЭОПП должен поддерживать активную связь с плановыми и хозяйственными органами регионов, организуя свои региональные научные подразделения.

В конце 50-х и в последующие годы были организованы региональные подразделения института в Красноярске, Иркутске, Кемерове, Тюмени, Барнауле, Кызыле, Улан-Удэ, Томске, Омске, Новосибирске. Сегодня в структуре института шесть региональных подразделений: Алтайская лаборатория экономических и социальных исследований, Кемеровская лаборатория экономических исследований, Красноярский отдел прогнозирования экономического развития региона, Томская лаборатория региональной экономики и Новосибирская экономическая лаборатория.

На иногородние подразделения ИЭОПП возлагалась обязанность проводить исследования по важнейшим проблемам развития и размещения производительных сил в своих регионах и разрабатывать экономическую теорию в соответствии с планом научных исследований института. Ориентируясь в проблемах и потребностях своих регионов, иногородние подразделения ИЭОПП оказывали ему помочь в необходимой информации и материалах. С помощью этих отделов и лабораторий институт активно осуществлял и осуществляет координацию социально-экономических исследований, проводимых на территории Сибири.

Важным этапом в становлении экономической науки в Сибири явилась конференция по развитию производительных сил Восточной Сибири (Иркутск, 1958 г.), организованная при непосредственном участии ИЭОПП. На этой конференции была обнародована концепция развития Сибири на базе формирования здесь территориально-производственных комплексов (ТПК). Конференция фактически осуществила научно-техническую и общественную экспертизу исследовательских работ, инженерных и плановых проектировок по важнейшим направлениям развития экономики Восточной Сибири. На форуме рассматривались вопросы дальнейшего энергетического строительства на Енисее и формирования на их основе перспективных ТПК.

В 1959 г. был учрежден Объединенный ученый совет СО АН СССР по экономическим наукам, председателем которого избрали Г.А. Пруденского.

В том же году создан Новосибирский государственный университет – вуз исследовательского типа на базе Новосибирского научного центра Сибирского отделения Академии наук СССР. Сотрудники институтов Сибирского отделения одновременно составляли и большинство преподавателей университета (сегодня их доля оценивается примерно в 70%).

В 1960 г. по инициативе Г.А. Пруденского в г. Сталинске (теперь Новокузнецк) состоялась первая в стране научная конференция по проблемам внеборочего времени.

Директор ИЭОПП Г.А. Пруденский пригласил в институт кандидата экономических наук А.Г. Аганбегяна, работавшего тогда в Государственном комитете Совета министров СССР по вопросам труда и заработной платы, возглавить сектор промышленной статистики и учета. С 19 декабря 1961 г. А.Г. Аганбегян приступил к исполнению обязанностей заведующего сектором. В августе 1962 г. сектор был переименован в лабораторию экономико-математических исследований в планировании. Лаборатория взяла на себя значительную часть исследований, намеченных Президиумом АН СССР Постановлением от 9 мая 1958 г. для Лаборатории статистики и математических методов в экономике СО АН СССР. Через свою лабораторию ИЭОПП значительно укрепил связи с Институтом математики и Вычислительным

центром СО АН СССР, а также с другими учреждениями страны, ведущими экономико-математические исследования.

Новая кадровая политика Академии наук СССР, закрепленная в партийно-правительственных решениях о создании Сибирского отделения АН СССР, помогла Институту экономики и организации промышленного производства за короткий срок сформировать сильный, дружный и перспективный коллектив исследователей за счет привлечения способных ученых из других городов, преимущественно из Москвы. Приглашенные на работу в ИЭОПП ученые составили ядро научных работников института, многие из них возглавили его научные направления, сектора и отделы. В институт потянулись выпускники вузов из многих городов страны. Как писал позднее Б.П. Орлов (1974 г.), при формировании коллектива ученых ИЭОПП А.Г. Аганбегян руководствовался «стремлением “сплавить” научную зрелость, исследовательский опыт и широту познаний ученых старшего поколения с пытливостью ума, сообразительностью и бьющей через край энергией молодежи».

В марте 1961 г. в составе ИЭОПП был создан сектор истории промышленности, затем – отдел гуманитарных исследований (заведующий отделом – доктор исторических наук А.П. Окладников), который послужил базой для создания Института истории, филологии и философии.

В 1962 г. в НГУ на гуманитарном факультете было организовано отделение экономики, призванное готовить высококвалифицированные кадры по специальности «экономическая кибернетика». Большинство профессорско-преподавательского состава этого отделения составляли совместители – научные сотрудники ИЭОПП.

В том же году переводом из Института экономики АН СССР был принят на работу в ИЭОПП кандидат экономических наук К.К. Вальтух, будущий член-корреспондент Российской академии наук.

В 1962 г. произошло знаменательное событие. Впервые в новосибирском Академгородке Отделение экономических наук АН СССР и СО АН СССР провели Всесоюзную конференцию по применению математических методов в планировании. Конференция работала пять дней, в ней приняли участие 500 чел., было заслушано 120 докладов, выступили более 200 чел. В частности, в докладе А.Г. Аганбегяна

основное внимание было уделено обобщению опыта решения задач оптимального размещения и специализации отдельных отраслей производства. Значительное место в докладе занимали методические вопросы оптимального планирования. В итоговом документе конференции отмечено, в частности, что многообещающим является применение к задачам оптимального планирования методики поэтапного моделирования, предложенной лабораторией экономико-математических исследований в планировании.

Во время работы конференции была проведена первая выездная сессия Научного совета АН СССР по применению математики и вычислительной техники в экономических исследованиях и планировании.

Для внедрения научных разработок академических институтов в практику в 1962 г. при Новосибирском государственном университете было создано учреждение научно-прикладного профиля – хозрасчетная Лаборатория экономико-математических исследований (ЛЭМИ). Лабораторию возглавил кандидат экономических наук Д.М. Казакевич, а с 1963 по 1993 г. ею руководил кандидат технических наук М.К. Калмык. В 1965 г. в ЛЭМИ НГУ начал свою научную деятельность в качестве старшего лаборанта будущий директор ИЭОПП и академик РАН В.В. Кулешов.

В 1963 г. был создан Научный совет Отделения экономики АН СССР по проблеме «Экономика, планирование и организация промышленных предприятий». Председателем совета назначен член-корреспондент АН СССР Г.А. Пруденский.

В 1963 г. сибирские ученые-обществоведы получили свой печатный орган – научный журнал «Известия СО АН СССР: серия общественных наук». Заместителем главного редактора с 1963 по 1966 г. был Г.А. Пруденский.

В 1964 г. А.Г. Аганбегян избран членом-корреспондентом АН СССР. Это на первый взгляд рядовое для Академии наук событие было на самом деле историческим. Во-первых, был создан прецедент: ученый-экономист стал членом-корреспондентом Академии наук в 32 года! Во-вторых, впервые в научном учреждении экономического профиля, расположенном на востоке страны, работали одновременно два члена Академии наук. Тем самым АН СССР оценила вклад моло-

дой сибирской экономической науки в развитие производительных сил Сибири и Дальнего Востока, т.е. в достижение той цели, ради которой создавались Сибирское отделение и его научные учреждения.

В 1965 г. на территории Академгородка было организовано Научно-производственное объединение (НПО) Министерства приборостроения, средств автоматизации и систем управления, которое в 1967 г. было преобразовано в Научно-исследовательский институт автоматизированных систем управления и планирования (НИИсистем). Научным руководителем НПО, а затем и НИИсистем был А.Г. Аганбегян. Для координации деятельности ИЭОПП, ЛЭМИ НГУ и НПО (НИИсистем) была создана объединенная дирекция, разработаны совместные планы исследований, проведения конференций, семинаров, публикаций.

Для расширения исследований в области разработки экономико-математических методов Президиум СО АН СССР Постановлением от 9 апреля 1965 г. поручил создать на базе лаборатории экономико-математических исследований в планировании ИЭОПП самостоятельную Лабораторию по применению статистических и математических методов в экономике в составе Сибирского отделения. ИЭОПП было поручено сосредоточить основные усилия на разработке научных основ планирования и организации промышленного производства и изучении проблем развития и размещения производительных сил Сибири и Дальнего Востока. Лаборатории был предписан перечень основных направлений в области статистических и математических исследований в экономике и планировании, утвержденный Президиумом АН СССР Постановлением от 9 мая 1958 г.

10 апреля 1965 г. из состава ИЭОПП выделилась лаборатория экономико-математических исследований в планировании, и 29 ее сотрудников составили основу Лаборатории статистических и математических методов в экономике СО АН СССР. Ее директором был назначен член-корреспондент АН СССР А.Г. Аганбегян, заместителем – кандидат экономических наук Б.П. Орлов.

В 1965–1966 гг. по методике, разработанной в ИЭОПП СО АН СССР, проводилось по инициативе ЮНЕСКО международное сравнительное исследование бюджетов времени городского населения

в 10 странах Западной и Восточной Европы и США. Советской частью исследования руководил Г.А. Пруденский.

В сентябре 1966 г. директор ИЭОПП член-корреспондент АН СССР Г.А. Пруденский был переведен на работу в Москву в Институт экономики АН СССР.

Г.А. Пруденский (1904–1967) сыграл важную роль в развитии в Сибирском отделении экономических исследований, давших начало изучению социального времени. Он был одним из ведущих в СССР специалистов в области экономики и организации производства. Под его руководством в 1958–1966 гг. ИЭОПП внес существенный вклад в теорию и практику выявления внутрипроизводственных резервов повышения производительности труда и использования рабочего и внебиржевого времени. Г.А. Пруденский получил известность в стране и за рубежом своими научными трудами, которые положили начало развитию социологических исследований в СССР.

В целях дальнейшего развития в Сибирском отделении экономических и социологических исследований, проводимых с широким использованием математических методов и электронно-вычислительной техники, Президиум СО АН СССР 27 сентября 1966 г. постановил считать целесообразным объединение ИЭОПП СО АН СССР и Лаборатории статистических и математических методов в экономике СО АН СССР и создание на их базе Института экономико-математических и социологических исследований. Бюро Отделения экономики АН СССР в декабре 1966 г. согласилось с предложением СО АН СССР объединить ИЭОПП и Лабораторию статистических и математических методов в экономике в одно научное учреждение в составе Сибирского отделения, но с сохранением прежнего названия института – Институт экономики и организации промышленного производства. Президиум АН СССР 20 января 1967 г. утвердил это предложение. **Директором института был назначен член-корреспондент АН СССР А.Г. Аганбегян.** В том же году он был избран председателем Объединенного ученого совета по экономическим наукам СО АН СССР.

В 1967 г. Новосибирский государственный университет организовал экономический факультет, выпускники которого в последующие годы пополняли ряды научных сотрудников ИЭОПП, ЛЭМИ НГУ,

НИИ систем. Первым деканом экономического факультета был заместитель директора ИЭОПП доктор экономических наук Б.П. Орлов.

Тогда же ИЭОПП приступил к составлению межотраслевых балансов в разрезе регионов Сибири и Дальнего Востока. Этую работу возглавил кандидат экономических наук Р.И. Шнипер. В эти регионы были снаряжены экспедиции из числа научных сотрудников института и ЛЭМИ НГУ. От экономического факультета НГУ в составе экспедиции участвовал кандидат экономических наук А.Г. Гранберг. Работа была пионерной, ранее ничего подобного не проводилось. Успех выполнения задачи был обеспечен энтузиазмом молодых ученых и большой помощью со стороны плановых и статистических органов на местах.

В 1968 г. Т.И. Заславская была избрана членом-корреспондентом АН СССР. В институте Т.И. Заславская возглавила экономико-социологическое научное направление. В дополнение к традиционной парадигме социально-экономического анализа она предложила новую экономико-социологическую парадигму, основанную на концепции социального механизма функционирования и развития экономики как процесса взаимодействия общественных групп, занимающих разное положение и имеющих разные интересы. Созданная Т.И. Заславской и ее сотрудниками Новосибирская экономико-социологическая школа признана одним из влиятельных течений в российской социологической мысли 60–90-х годов. Она оказала существенное влияние на развитие социологии в советский период, и в частности на институциализацию экономической социологии как самостоятельной научной дисциплины.

В 1969 г. в ИЭОПП переводом из НГУ на постоянную работу принят А.Г. Гранберг, будущий академик и директор института. До этого он активно сотрудничал с институтом в области применения математических методов в экономике.

В том же году впервые в истории новосибирского Академгородка здесь состоялась Всесоюзная конференция по развитию производительных сил Сибири, одним из основных организаторов которой был ИЭОПП. На конференции ученые и практики совместно выработали направления экономического и социального развития Сибирского региона. В основу рекомендаций для директивных органов страны были положены научно обоснованные предложения института.

В 1970 г. ИЭОПП начал издавать экономический журнал «ЭКОномика и организация промышленного производства», сыгравший большую роль в пропаганде экономических знаний, и в первую очередь научных методов управления. Главным редактором журнала был избран член-корреспондент АН СССР А.Г. Аганбегян.

В том же году в Тюмени состоялась первая Всесоюзная конференция молодых ученых по проблемам освоения нефти и природного газа севера Западной Сибири. Одними из основных организаторов конференции были ИЭОПП и его тюменская лаборатория. Молодые ученые ИЭОПП приняли активное участие в работе конференции, так как в институте велась большая исследовательская работа по программе освоения нефтегазовых ресурсов и социально-экономического развития территории Западно-Сибирского нефтегазового комплекса.

В сентябре 1971 г. в сектор ИЭОПП, возглавляемый доктором экономических наук А.Г. Гранбергом, поступил на работу молодой специалист – выпускник НГУ В.И. Суслов, будущий член-корреспондент Российской академии наук и заместитель директора института.

В 1971 г. из состава Сибирского отделения были выделены научные учреждения, расположенные на территории Дальнего Востока, и объединены в самостоятельный Дальневосточный научный центр (ДВНЦ) АН СССР. Научное сотрудничество ИЭОПП с дальневосточными экономическими подразделениями продолжается до настоящего времени. Совместно разрабатывалась программа хозяйственного освоения зоны БАМа, проводились расчеты по оптимизационной межрегиональной межотраслевой модели (ОМММ) и т.д. Сегодня проводится совместная работа с Институтом экономических исследований ДВО РАН по комплексному интеграционному проекту СО РАН «Методология и инструментарий формирования опорных сценариев развития субъектов Российской Федерации в составе федерального округа».

В феврале 1971 г. было принято партийно-правительственное постановление «О мерах по дальнейшему комплексному развитию в 1971–1980 годах производительных сил Красноярского края», предусматривавшее разработку и реализацию первой в стране региональной программы развития производительных сил на 10 лет. Работа по составлению этой программы началась в ИЭОПП.

В 1972 г. ученые института на основе исследований 95 крупных промышленных предприятий, работавших в новых условиях планирования и экономического стимулирования, и результатов анкетного опроса руководителей более тысячи предприятий Сибири подготовили для центральных и местных органов управления предложения по совершенствованию системы управления промышленностью в СССР.

В декабре 1972 г. член-корреспондент АН СССР А.Г. Аганбегян выступил с докладом «Развитие производительных сил Сибири за годы советской власти» на юбилейной сессии СО АН СССР, посвященной 50-летию СССР.

В 1973 г. ученые ИЭОПП опубликовали в московских издательствах ряд монографических работ, обобщающих результаты исследований последних лет. В издательстве «Экономика» изданы книги К.А. Багриновского «Модели и методы экономической кибернетики», А.Г. Гранберга «Оптимизация территориальных пропорций народного хозяйства», М.Я. Лемешева и А.И. Панченко «Комплексные программы в планировании народного хозяйства», в издательстве «Статистика» – книга Б.Б. Розина «Теория распознавания образов в экономических исследованиях».

В 1974 г. А.Г. Аганбегян избран действительным членом (академиком) АН СССР. Результаты его исследований явились фундаментальным вкладом в экономическую науку. А.Г. Аганбегян – один из инициаторов развития экономико-математических исследований, формирования новой области экономической науки, основанной на использовании математических методов и ЭВМ. Он обосновал принципы дифференциации оплаты труда, разработал комплекс экономико-математических моделей и методов экономико-математического анализа, нашедших широкое применение в народном хозяйстве, обосновал принципы взаимоувязки народно-хозяйственных и локальных моделей и критерии оптимизации на различных уровнях планирования, сформулировал общие принципы построения иерархической системы моделей перспективного планирования, охватывающие процесс планирования на всех уровнях. А.Г. Аганбегян внес решающий научно-организационный вклад в разработку научно обоснованной концепции развития производительных сил Сибири и Дальнего Востока.

При Президиуме СО АН СССР в 1974 г. была создана Комиссия по проблемам БАМ, преобразованная в 1975 г. в Научный совет АН СССР по проблемам хозяйственного освоения зоны БАМ. Возглавил совет академик А.Г. Аганбегян, базовой организацией был определен ИЭОПП. В институте разрабатывалась программа освоения территории, тяготеющих к трассе БАМа, были проведены три всесоюзные конференции, более 25 выездных сессий совета непосредственно в зоне БАМа, которые по кругу и важности обсуждаемых проблем, широкому участию научных, хозяйственных организаций и представителей директивных органов носили форму всесоюзных конференций. По докладным запискам Научного совета директивные органы страны принимали конкретные решения по вопросам строительства БАМа и подготовки прилегающих территорий к освоению.

В 1975 г. А.Г. Аганбегян выступил на заседании Президиума АН СССР с докладом «Проблемы хозяйственного освоения зоны Байкало-Амурской магистрали», подготовленным ИЭОПП совместно с СОПС и ЦЭНИИ при Госплане РСФСР. Президиум одобрил проводимые исследования и сделал ряд поручений в адрес Научного совета АН СССР по проблемам хозяйственного освоения зоны БАМ, Сибирского отделения и Дальневосточного научного центра Академии наук относительно значительного усиления научно-исследовательских работ по комплексному развитию зоны БАМа. Были выделены дополнительные штаты и фонд зарплаты для осуществления этих исследований.

В том же году институт совместно с ЦЭМИ АН СССР и СОПС подготовил Типовую методику расчетов по развитию и размещению производства на перспективу с использованием экономико-математических методов и передал ее в Госплан СССР на утверждение в качестве официального документа.

В 1976 г. в ИЭОПП создан специализированный совет по защитам докторских диссертаций (председатель – академик А.Г. Аганбегян).

В июле 1976 г. в рамках XXIII Географического конгресса, проходившего в СССР, институт провел в Новосибирске (Академгородок) Симпозиум по географии промышленности, на котором основное внимание было уделено проблемам формирования ТПК.

В 1977 г. в ИЭОПП создан специализированный совет по защитам докторских диссертаций по специальности «экономическая социология» (председатель – член-корреспондент АН СССР Т.И. Заславская).

В сентябре 1977 г. по инициативе института и на его базе при НГУ начал работать специальный факультет по экономическому прогнозированию и методам перспективного планирования. Спецфак быстро приобрел популярность в регионе. Его деятельность обеспечила переподготовку работников предприятий, плановых органов, научно-исследовательских институтов и вузов (спецфак работал до 1993 г.).

В 1978 г. в ИЭОПП создан специализированный совет по защитам кандидатских диссертаций (председатель – доктор экономических наук А.Г. Гранберг).

В том же году учеными института подготовлена и опубликована коллективная монография «Развитие народного хозяйства Сибири», в которой обобщен опыт исследований развития производительных сил региона и рассмотрены перспективы его развития.

В 1979 г. в СО АН СССР создан Научный совет по проблеме комплексного освоения природных ресурсов и развития производительных сил Сибири и сформирована одноименная программа (программа «Сибирь»). Заместителем председателя Научного совета избран академик А.Г. Аганбегян, который стал курировать социально-экономический блок.

Летом 1980 г. ИЭОПП провел первую в истории освоения Российского Севера экономическую экспедицию по изучению проблем хозяйственного освоения арктической зоны. В том же году состоялась Все-союзная конференция по развитию производительных сил Сибири. Академик А.Г. Аганбегян выступил с докладом «Экономические и социальные проблемы развития производительных сил Сибири на период до 1990 г.», в котором обобщены и систематизированы результаты многолетних исследований института. Доклад осветил важнейшие комплексные межотраслевые, отраслевые и региональные проблемы развития Сибири.

В 1981 г. Т.И. Заславская избрана действительным членом (академиком) АН СССР, причем при тайном голосовании – единогласно, что уникально. Она вошла в десяток женщин, избранных действительными

членами Академии наук за 250 лет ее существования, и стала первой женщиной-академиком в области экономической науки. Вклад Т.И. Заславской в исследования социально-экономических проблем развития нашего общества, становление социологии как науки и развитие примыкающих к ней социальной экономики и экономической социологии огромен и бесспорен. Как впоследствии писал А.Г. Аганбегян в предисловии к книге Т.И. Заславской «Социальная экономика и экономическая социология» (2007 г.), «к сожалению, членами Российской академии наук чаще всего становились люди, занимающие руководящие должности, в первую очередь – директора институтов. В экономической науке можно по пальцам пересчитать членов Академии, выбранных не с учетом высокой должности, а исключительно за научные заслуги. Татьяна Ивановна была выбрана и членом-корреспондентом АН СССР, и академиком только за научные заслуги».

В 80-х годах на самом высоком уровне партийной власти был озвучен крупномасштабный проект переброски части стока сибирских рек в Казахстан и Среднюю Азию. Безусловно, проблема вододефицита в Среднеазиатских республиках и на юге Казахстана существовала (и существует и даже усугубляется поныне), что вызывало серьезнейшие социальные и экологические последствия, ставило под угрозу стратегическую задачу развития хлопковой промышленности. К обоснованию проекта переброски стока сибирских рек были подключены крупнейшие московские институты и институты Сибирского отделения АН СССР.

Несмотря на сильное давление со стороны аппарата ЦК КПСС, Совета министров СССР и части руководства АН СССР, Сибирское отделение заняло принципиальную научную позицию при обосновании эффективности и целесообразности данного проекта. В ИЭОПП под руководством доктора экономических наук Р.И. Шнипера было проведено крупное исследование по выявлению последствий реализации проекта для страны и Сибири. На основе расчетов по ОМММ, в которую специально «встраивались» различные варианты переброски, было доказано, что реализация данного проекта оказывает серьезное негативное влияние на экономику страны, и особенно сибирских регионов. Что характерно, сами Среднеазиатские республики в расчетной перспективе также не получали особых экономических вы-

год, – наоборот, их инвестиционный комплекс не выдерживал нагрузки, связанной со строительством канала, и это по цепочке негативно влияло на развитие других отраслей.

В ИЭОПП в сотрудничестве с другими институтами Академии наук, министерств и ведомств был подготовлен научный доклад по перспективам развития «Срединного региона» (меридиональный макрорегион, включающий районы Сибири, Казахстана и Средней Азии) с акцентом на последствия реализации проекта переброски части стока сибирских рек. Было доказано, что реализация данного проекта в условиях тех лет должна была оказать серьезное негативное воздействие на экономику ряда районов СССР (в первую очередь Сибири), продемонстрировано, что существуют альтернативные сценарии решения проблемы водообеспечения Среднеазиатских республик и Казахстана, показаны конкретные направления таких работ. Этот доклад и его резюме были направлены руководству АН СССР, в партийные и советские инстанции, в ряд союзных министерств. В результате работы по реализации проекта были приостановлены и уже начатое строительство канала прекращено. Безусловно, это было связано не только с активной научной позицией и исследованиями ИЭОПП. В СССР в ту пору ряд средств массовой информации, институтов Академии наук СССР также негативно оценивали этот проект. Но именно научные разработки ИЭОПП СО АН СССР расставили все на свои места.

В 1983 г. по инициативе ИЭОПП был создан Всесоюзный клуб директоров промышленных предприятий. Президентом клуба стал академик А.Г. Аганбегян. Главная цель клуба – объединить усилия науки и практики, найти возможные пути эффективного управления предприятием. Обсуждение проблем и опыта их решения в последующие годы стали рассматриваться на нескольких уровнях: хозяйствующего субъекта, региона, России и других стран СНГ.

В 1984 г. А.Г. Гранберг был избран членом-корреспондентом АН СССР. В ИЭОПП он возглавил новое научное направление – исследования в области пространственного экономического анализа с использованием математических методов. Им была разработана оптимизационная межрегиональная (многорегиональная) межотраслевая модель. Еще в октябре 1967 г. были выполнены с использованием мо-

дельного комплекса ОМММ первые расчеты по 16 отраслям и 11 регионам СССР на 15 лет до 1980 г. Предложенная А.Г. Гранбергом модель явилаась одной из первых математических конструкций, представляющих экономическую систему не только в отраслевом, но и в региональном разрезе. Модельная конструкция получила прикладную аprobацию и стала инструментом регулярно проводимых в последующие годы (да и сегодня) пространственных экономических исследований. Объектом этих исследований были экономика Сибири, России, СССР и мировая экономика в целом. Исследования А.Г. Гранберга и его учеников заложили основы научной школы оптимизационного межрегионального межотраслевого моделирования.

В 1985 г. в Новосибирске состоялся масштабный форум – Всесоюзная конференция «Развитие производительных сил Сибири и задачи ускорения научно-технического прогресса». На конференции рассматривались проблемы экономического и социального развития Сибирского региона на период до 2000 г., пути реализации результатов научных разработок по комплексной региональной научно-исследовательской программе «Сибирь», важнейшие направления фундаментальных и прикладных научных исследований, требующие концентрации сил для решения узловых народно-хозяйственных задач. В отличие от всех предыдущих конференций на данном форуме были рассмотрены все отраслевые и межотраслевые комплексы Сибири с особым акцентом на возможности внедрения в них новейших научно-технических разработок. Еще одним лейтмотивом конференции было четкое обоснование целесообразности усиления комплексности развития экономики Сибири на базе развития в регионе широкого шлейфа перерабатывающих производств в топливной, химической, лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности и металлургии. ИЭОПП представил научные обоснования и экономико-математические расчеты перспектив развития отраслей, регионов, территориально-производственных комплексов и конкретных производств в Сибири на перспективу до 2000 г.

В июле 1985 г. академик А.Г. Аганбегян был переведен на работу в Москву, где возглавил научное учреждение АН СССР – Комиссию по

изучению производительных сил и природных ресурсов, а впоследствии и Академию народного хозяйства при Совете министров СССР.

За время работы А.Г. Аганбегяна директором Института экономики и организации промышленного производства СО АН СССР в институте были сформированы кадры ученых. В 1985 г. в ИЭОПП работало около 300 научных сотрудников, из них два члена-корреспондента АН СССР, 21 доктор наук, 150 кандидатов наук. Институт функционировал как современное научное учреждение, сосредоточенное на важнейшем направлении исследований – разработке комплексных экономических и социальных проблем народного хозяйства СССР и размещения производительных сил в районах Сибири. Широкое использование новых методов исследований, комплексный подход к решению народно-хозяйственных проблем, научная обоснованность предложений и рекомендаций по перспективам развития выдвинули ИЭОПП в число ведущих научно-исследовательских экономических центров страны. В институте сформировались

- школа экономико-математического моделирования народного хозяйства и оптимизации хозяйственных планов (А.Г. Аганбегян);
- Новосибирская экономико-социологическая школа (Т.И. Заславская);
- школа пространственного экономического анализа (А.Г. Гранберг).

В 1985 г. *директором института был избран член-корреспондент АН СССР А.Г. Гранберг*. К тому времени А.Г. Гранберг был уже всемирно известным ученым, внесшим крупный вклад в решение проблем экономической теории и методологии народно-хозяйственного планирования. Он был известен в научных кругах как ведущий специалист по межотраслевым и межрайонным моделям народного хозяйства, как автор разработки ОМММ, на основе которой и сегодня осуществляется экономико-математический анализ размещения производительных сил и проводятся обоснования перспективных территориальных пропорций экономики страны.

В 1986 г. А.Г. Гранберг избран членом Президиума СО АН СССР, председателем Объединенного ученого совета по экономическим нау-

кам СО АН СССР, председателем Научного совета АН СССР по региональной экономике, а в 1988 г. – главным редактором журнала «ЭКОномика и организация промышленного производства».

В 1987 г. доктор экономических наук, профессор В.В. Кулешов избран членом-корреспондентом АН СССР. Научные интересы В.В. Кулешова в то время лежали в области исследования проблем развития промышленного производства СССР и РСФСР в составе единого народно-хозяйственного комплекса, а также проблем совершенствования планирования и хозяйственного механизма в ряде отраслей и межотраслевых комплексов народного хозяйства.

В 1988 г. академик Т.И. Заславская переехала на работу в Москву.

В 1990 г. А.Г. Гранберг избран действительным членом (академиком) АН СССР. В том же году за цикл экономико-математических исследований территориальных систем ему присуждена Премия АН СССР им. В.С. Немчинова.

Член-корреспондент АН СССР В.В. Кулешов в 1990 г. избран главным редактором журнала «ЭКОномика и организация промышленного производства» (с 1998 г. – координатор журнала).

В 1991 г. академик А.Г. Гранберг переехал в Москву, так как был назначен Государственным советником Российской Федерации, а с 1992 г. стал экономическим советником Президента Российской Федерации. В том же году он возглавил СОПС.

В 1991 г. член-корреспондент АН СССР **В.В. Кулешов избран директором института**. Он принял руководство институтом, в котором работало более 500 чел., из них почти 300 научных сотрудников, в том числе один член-корреспондент Академии наук, 20 докторов и 144 кандидата наук.

Китайская мудрость гласит: плохо жить в эпоху перемен. Директорство В.В. Кулешова пришлось на время распада Советского Союза, смены общественной формации, кардинальной перестройки экономики, политического и экономического кризиса в стране. Своими главными задачами новый директор считал сохранение работоспособности вверенного ему коллектива, недопущение развала и деградации института, утечки квалифицированных кадров в коммерческие структуры. В целом с этими задачами В.В. Кулешов справился, но, ко-

нечно, не без потерь: на начало 2007 г. в институте работало 293 чел., из них 166 научных сотрудников, в том числе один академик, два члена-корреспондента РАН, 24 доктора и 81 кандидат наук.

Девяностые годы характеризовались резким сокращением бюджетного финансирования науки, невозможностью привлекать по хозяйственным договорам средства предприятияй, так как у большинства из них просто полностью отсутствовали средства на научные исследования, падением престижа научного работника, когда приижалась роль научной деятельности, ученых-экономистов и социологов обвиняли в распаде СССР. Все это привело к оттоку ученых из института в банковские и другие бизнес-структуры, в столичные города. Главное, что удалось руководству института, – это сохранить работоспособный коллектив ученых.

После распада СССР и смены в России общественной формации исследования тенденций и перспектив развития Сибири в ИЭОПП продолжались с учетом новых реалий и с переосмысливанием ряда положений экономической науки. Уже в начале 90-х годов стало очевидно, что необходима разработка новой конструктивной концепции и стратегии поступательного развития Сибирского макрорегиона, рассчитанных на длительную перспективу, с учетом баланса федеральных и региональных интересов, обеспеченных надежным механизмом реализации и опирающихся на новые условия хозяйствования. По-новому стали оцениваться тенденции и перспективы экономического развития Сибири, ее регионов и отраслей.

В 1992 г. В.В. Кулешов стал членом Президиума СО РАН, председателем Объединенного ученого совета СО РАН.

В том же году на базе ИЭОПП создан Сибирский международный центр региональных исследований. Директор центра – заместитель директора института кандидат экономических наук В.Е. Селиверстов.

В 1993 г. в Академгородке состоялась Всероссийская конференция по экономическому развитию Сибири. Это была первая после распада СССР конференция государственного масштаба, проходившая в Сибири. Она проводилась под эгидой Сибирского отделения РАН и Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение». На конференции с докладом, обобщающим результаты развития регионов Си-

бири в постсоветской России, выступил директор ИЭОПП СО РАН В.В. Кулешов. Были охарактеризованы новые, чрезвычайно тревожные тенденции, наблюдаемые на большинстве сибирских территорий, сделаны неутешительные выводы относительно экономической и региональной политики руководства страны. Лейтмотивом конференции стала констатация факта, что в результате распада СССР Сибирь и ее регионы оказались в принципиально новых экономических и геополитических условиях, а поэтому необходимо разработать долговременную стратегию и тактику развития хозяйства региона в условиях проводимой в России экономической и политической реформы, а также необходимо неотложно решать социальные проблемы Сибири. Важнейший практический результат этого форума состоит в том, что через некоторое время была начата разработка Федеральной целевой программы «Сибирь» и в последующем – Стратегии экономического развития Сибири.

Журнал «Регион: экономика и социология» в 1993 г. прошел перерегистрацию в Министерстве печати и информации Российской Федерации как самостоятельное научное издание. Учредителями журнала стали Сибирское отделение РАН, ИЭОПП СО РАН, Межрегиональная ассоциация «Сибирское соглашение». Учредители передали институту эксклюзивное право издания журнала и функции издателя. Главным редактором журнала был утвержден заместитель директора института кандидат экономических наук В.Е. Селиверстов. За прошедшие с того времени годы журнал «Регион: экономика и социология» стал ведущим и наиболее популярным и авторитетным научным периодическим рецензируемым изданием в России, специализирующимся на региональных проблемах экономики и экономической социологии. Отмечая заслуги редакционной коллегии в активном распространении новых знаний в области пространственного экономического анализа и методологии регионального развития, Международная Академия регионального развития и сотрудничества приняла в 2007 г. журнал в свой состав в качестве коллективного члена.

В 1994 г. ИЭОПП проводил фундаментальные исследования по 15 научным проектам, получившим по конкурсу финансовую поддержку Российского фонда фундаментальных исследований (годом рань-

ше было всего пять проектов), продолжал исследования в рамках двух государственных научно-технических программ и в рамках программ СО РАН по приоритетным направлениям развития науки и техники, выполнял работы по заданиям Министерства высшей школы и технической политики РФ, по программе «Сибирь», по заказу региональных органов власти. Через Сибирский международный центр региональных исследований институт получил четыре зарубежных гранта. Он провел пять научных экспедиций в регионы Сибири. Сотрудники института были приглашены с докладами на международные конференции и симпозиумы в Англию, США, Канаду, ФРГ, Голландию, Польшу и другие страны.

В 1995 г. по результатам исследований института изданы крупные монографии: «Информационная теория стоимости», «Межрегиональные экономические отношения», «Территориальная организация региональной политики», «The Ross Register of Siberian Industry». Среди важных работ этого года были разработка Методических положений и организационных основ Федеральной программы помощи депрессивным и отсталым районам России, подготовка научного доклада «Стратегия возрождения. Проблемы преодоления экономической катастрофы 1990–1995 годов в России» и др. С 1991 г. институт активно участвует в научной экспертизе ряда законодательных проектов Российской Федерации, принимает участие в подготовке проектов указов Президента РФ. Ученых института все активнее приглашают на международные конференции за рубеж.

В 1996 г. институт выиграл по конкурсам Российского фонда фундаментальных исследований и Российского гуманитарного научного фонда 53 гранта, – это самое большое число грантов среди институтов Российской академии наук. Сотрудники института получили и международные гранты ряда фондов (фонды Форда, Маккартуров, Сороса и др.).

В этот период в исследованиях ИЭОПП по-прежнему большое внимание уделялось экономическим и социальным проблемам сибирских регионов. Среди крупных работ – концепция Федеральной целевой программы развития Сибири, экономические разделы Энергетической стратегии Сибири до 2010 года, научный доклад «Проблемы социального развития Сибири в условиях реформ» и др. По заказу

Министерства путей сообщения РФ институт совместно с СОПС разработал проект программы хозяйственного освоения зоны БАМа, получивший одобрение Правительства РФ. При поддержке РГНФ институт провел в Новосибирске научно-практическую конференцию «Сибирь на рубеже веков».

В 1996 г. на базе ИЭОПП совместно с экономическим факультетом НГУ созданы филиал Центра активных методов обучения и компьютерный класс для обучения современным информационным технологиям.

В 1997 г. В.В. Кулешов избран действительным членом (академиком) Российской академии наук. Его научные интересы лежат в области прогнозирования развития многоотраслевых комплексов; создания экономико-математических моделей, ориентированных на согласование решений в экономических системах различных уровней; решения проблем ресурсосбережения; разработки организационно-экономического механизма для радикального снижения ресурсоемкости народного хозяйства и отдельных секторов экономики; мониторинга новейшей социально-экономической ситуации в России; прогнозирования долгосрочного развития экономики Сибири, важнейших ее комплексов и отраслей и др.

В том же году сотрудники института выступили с научным докладом на выездном парламентском слушании по проблемам хозяйственного освоения зоны БАМа (Иркутск). Депутатам Государственной думы в качестве рабочего материала была предоставлена монография «Регион БАМ: концепция развития на новом этапе», подготовленная учеными ИЭОПП.

С 1997 г. в институте начаты работы по освоению информационных ресурсов и интерактивных возможностей сети Internet.

Также в 1997 г. доктор экономических наук, профессор В.И. Суслов избран членом-корреспондентом Российской академии наук. Вклад В.И. Суслова в современную теорию межрегиональных экономических отношений состоит во введении операциональных определений ряда новых понятий («эффекты межрегиональных взаимодействий», «эквивалентный и взаимовыгодный межрегиональный обмен»), в разработке моделей межрегиональных систем разной степени интеграции (зона свободной торговли, таможенный, валютный союз).

зы), в создании новых методов анализа и алгоритмов расчетов по многорегиональным моделям. Он предложил принципиально новый инструмент анализа материально-финансовых отношений субъектов экономики страны и ее регионов – материально-финансовый баланс территорий. В.И. Суслов возглавляет в институте научные направления по разработке теории межрегиональных экономических отношений, по исследованию проблем перехода экономики России на путь инновационного развития, формирования технологического базиса сибирской экономики. Им подготовлен и издан фундаментальный учебник по эконометрии для студентов, магистров и аспирантов. С 1972 г. В.И. Суслов преподает на экономическом факультете Новосибирского государственного университета (профессор с 1994 г.).

По результатам конкурсов РФФИ и РГНФ в 1997 г. институт получил финансовую поддержку по 47 научным проектам. Впервые за годы реформ в аспирантуре и докторантуре ИЭОПП обучалось 30 чел. Во исполнение Указа Президента РФ институт участвовал в разработке проекта Федеральной программы экономического и социального развития Сибири.

Разработанные институтом концепция и проект программы освоения Нижнего Приангарья послужили основой для утверждения Правительством РФ данной программы и принятия решений по ее реализации. Руководителю этой работы доктору экономических наук М.К. Бандману было присвоено звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Кроме того, в 1997 г. сотрудники ИЭОПП участвовали в парламентских слушаниях по теме «О депрессивных территориях в РФ. Пути выхода из кризиса» (разработки института были учтены при подготовке резолюции) и по проблемам освоения нефтегазовых ресурсов в России. По результатам исследований ученые института издали восемь монографий. Институт участвовал в организации и проведении конференций «Развитие Сибири в условиях экономической реформы и совершенствования федеративных отношений» (Новосибирск), «Совершенствование бюджетно-налоговых отношений федерального центра и субъектов Федерации» (Улан-Удэ).

В 1998 г. авторский коллектив под руководством академика В.В. Кулешова подготовил и опубликовал итоговую монографию «Сибирь на пороге нового тысячелетия». В 1999 г. вышло в свет дополненное и переработанное издание данной книги. Основная концептуальная идея этой монографии – утверждение о наличии объективных процессов долговременного развития социально-экономической системы Сибири в составе России. По мнению авторов книги, экономический и политический кризисы могут лишь затормозить эти процессы, но не изменить их направленность. Авторы не случайно уделили этим вопросам особое внимание. Как отмечает в предисловии к монографии В.В.Кулешов, с началом реформ долговременные процессы развития Сибири были блокированы. Это вылилось в сокращение производства, деградацию и примитивизацию его отраслевой структуры, свертывание экономического пространства, социально-экономический регресс. Более того, в этот период стали появляться «научные доказательства» нецелесообразности ускоренного развития Сибири, на основе чего делался вывод о необходимости свертывания здесь экономической активности якобы из-за исключительно большой нагрузки на российскую экономику. Эту позицию активно разделяли федеральные органы власти, а результатом явилось резкое сокращение государственной поддержки ряда сибирских программ и проектов.

В русле реформ в системе Российской академии наук в 1998 г. проведены реструктуризация и аккредитация ИЭОПП, направленные на оптимизацию структуры и концентрацию научного потенциала на приоритетных направлениях экономической науки и практики. Институт успешно прошел аттестацию и впервые получил свидетельство о государственной аккредитации (в последующем аккредитацию он прошел в 2001 и 2004 гг.).

В исследованиях института, выполненных в 1999 г. под руководством академика В.В. Кулешова, было показано, что новая geopolитическая ситуация усиливает значимость Сибири для обеспечения экономической и политической безопасности России, но одновременно осложняет эти процессы. Сделан вывод, что важнейшей задачей федерального уровня являются эффективное использование потенциала выгодного географического положения Сибири как центра евразий-

ского экономического пространства и превращение этого потенциала в экономический ресурс, формирующий доходные источники российского бюджета и бюджетов сибирских регионов, а также хозяйствующих субъектов, работающих в сфере транспорта. Очевидно, что новая экономическая модель в Сибири могла быть реализована только в случае создания соответствующих институциональных условий. Этим вопросам на примере нефтегазового комплекса был посвящен важный цикл исследований, проведенных под руководством доктора экономических наук В.А. Крюкова.

Новизна подходов к такому сложному объекту, как Сибирь, проявилась в выполненных в институте под руководством члена-корреспондента РАН В.И. Суслова, доктора экономических наук С.А. Суспицына и кандидата экономических наук В.С. Селиверстова исследованиях в области моделирования экономических систем, проблем экономического взаимодействия регионов, экономических аспектов федеративных отношений и региональной политики, прогнозов развития субъектов Федерации, расположенных на территории Сибири.

В 1999 г. на заседании Президиума СО РАН заслушаны научные доклады «Роль высоких технологий в экономическом росте Российской Федерации» и «Проблемы спасения российского индустриального потенциала», подготовленные учеными ИЭОПП.

В том же году экономисты-социологи ИЭОПП подготовили фундаментальную монографию «Социальная траектория реформируемой России». В ней отражены результаты исследований, проведенных на примере социальных процессов, протекающих в сибирских регионах.

В год 275-летия Российской академии наук научная деятельность ИЭОПП получила признание и высокую оценку. Коллектив института награжден Почетной грамотой Министерства науки и технологий Российской Федерации.

В 2000 г. доктор экономических наук, профессор К.К. Вальтух избран членом-корреспондентом РАН. Он относится к поколению «отцов-основателей» института. Его исследования внесли вклад в развитие общей экономической теории, классические основы которой были заложены в «Капитале» К. Маркса, с использованием современных достижений в области формализации экономической науки и в облас-

ти статистики. К.К. Вальтух проводил теоретические и статистические исследования интенсификации воспроизводства в СССР, темпов роста и структуры производства СССР и России. Он осуществил цикл фундаментальных исследований в области теории стоимости: разработал математическое описание товарного производства на основе модели межотраслевого баланса; исходя из классической (трудовой) теории стоимости на статистическом материале, охватывающем более половины мировой экономики за период, составляющий более половины всей истории экономического роста, дал объяснение общего уровня цен, уровня и динамики относительных цен, динамики отраслевых цен; сформулировал информационную теорию стоимости – обобщение трудовой теории. За серию работ по теории стоимости в 1998 г. К.К. Вальтух удостоен Премии РАН им. Н.Д. Кондратьева.

Институт с 1998 г. вел исследование по проекту Комиссии Европейского союза TACIS EDRUS «Региональная политика, направленная на сокращение социально-экономической и правовой асимметрии» и в 2000 г. его завершил. По итогам конкурсов в том же году сотрудники ИЭОПП получили 30 грантов, финансируемых европейскими и американскими фондами, и 35 грантов РФФИ и РГНФ. Ученые института участвуют в качестве экспертов в 13 международных научных организациях, в советах ВАК, РФФИ, РГНФ и др. По итогам конкурса на получение государственных стипендий для ученых России на 2000–2002 гг. получили стипендию восемь сотрудников института в возрасте до 32 лет.

В 2001 г. по итогам комплексной проверки деятельности ИЭОПП за 1995–2000 гг. в постановлении Президиума СО РАН отмечены высокий уровень теоретических и прикладных исследований института, наличие продуктивно развивающихся научных школ в области экономики и социологии.

Основными научными направлениями деятельности ИЭОПП в 2002 г. были «Исследование динамики производства, структурных сдвигов и экономических преобразований в России в условиях формирующихся рыночных отношений, социальные проблемы трансформации общества и экономики» (руководители – академик В.В. Кулешов, член-корреспондент РАН К.К. Вальтух) и «Проблемы государ-

ственной региональной политики, территориального управления и комплексного развития Сибири» (руководитель – член-корреспондент РАН В.И. Суслов).

В 2002 г. академику В.В. Кулешову в составе авторского коллектива присуждена Премия Правительства Российской Федерации в области науки и техники за разработку стратегии развития газовой промышленности России. В том же году за большие достижения в решении проблем развития российской экономики от ИЭОПП СО РАН были удостоены Премии им. А.Н. Косыгина В.В. Кулешов и В.Е. Селиверстов.

На базе ИЭОПП в 2002 г. организован Директорский форум (ДФ) – постоянно действующий научно-практический семинар с целью обмена передовым управленческим опытом и развития связи науки с производством. Президент ДФ – академик В.В. Кулешов.

В 2002 г. в аспирантуре института обучалось 68 чел.

В 2003 г. ИЭОПП выполнял исследования в рамках программы Президиума РАН «Прогноз технологического развития экономики России с учетом мировых интеграционных процессов», программы Отделения общественных наук РАН «Научное обоснование стратегии территориального развития России» и восьми интеграционных проектов СО РАН. Также институт приступил к выполнению заказного интеграционного проекта СО РАН «Научное сопровождение разработки и реализации программных документов развития производительных сил Сибири» (руководитель – академик В.В. Кулешов).

Экономисты-социологи ИЭОПП в 2003 г. подготовили фундаментальную монографию «Россия, которую мы обретаем». Вся совокупность социальных факторов, определяющих реалии производственно-хозяйственной деятельности в различных секторах экономики, в этой книге исследуется как целостное явление. Итоги социетальной трансформации общества оцениваются по трем основным критериям: эффективность институциональной системы, качество социальной структуры и уровень развития человеческого капитала. В монографии сделан вывод, что процесс посткоммунистической трансформации не содействовал подъему общества ни по одной из названных позиций.

В 2004 г. глава администрации Новосибирской области в связи с 40-летием создания научного журнала «Регион: экономика и социология» объявил благодарность его коллективу за активное участие в проведении исследований состояния экономики и общественных отношений Сибирского региона, в выработке рекомендаций по развитию производств, повышению качества жизни населения.

Президиум РАН в 2004 г. заслушал доклад члена-корреспондента РАН К.К. Вальуха «Теория стоимости: статистическая верификация, информационное обеспечение, актуальные выводы». Доклад был высоко оценен руководством и членами Президиума РАН.

В том же году ИЭОПП выполнил прогноз отраслевой и территориальной структуры производства, характера и интенсивности межрегиональных экономических связей (В.И. Суслов, Ю.С. Ершов). Расчеты показали, что задача удвоения ВВП за 10 лет не может быть решена полностью, так как потребуются нереалистичные изменения показателей затрат, прежде всего энергоемкости и металлоемкости ВВП. Реально достижимым может быть лишь удвоение используемого ВВП (в ценах 2000 г.), в первую очередь за счет сокращения большого разрыва между производством и потреблением и опережающего роста валовых инвестиций (в 3 раза по сравнению с 2000 г.).

Важным результатом исследования проблем социологии адаптации (руководитель – доктор социологических наук Л.В. Корель) является вывод о том, что в России де-факто идет адаптация населения не к рынку хрестоматийного образца, а к квазирынку. То есть на смену псевдосоциалистическим идеям, убеждениям и поведенческим стереотипам пришли квазирыночные, по сути, столь же далекие от рынка, сколь велика оказалась дистанция в СССР между социалистическими идеалами и их реальным воплощением. Судя по всему, неизбежное для России освобождение от квазирынка современного вида окажется в перспективе не менее драматичным и сложным, нежели избавление от псевдосоциалистических реалий конца 80-х – начала 90-х годов (результаты исследования опубликованы в 2005 г. в монографии «Социология адаптаций: вопросы теории, методологии и методики», вышедшей в издательстве «Наука»).

По заданию Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации для III Байкальского экономического форума ИЭОПП подготовил доклад «Место России в интеграции Евроазиатского континента» (руководитель – академик В.В. Кулешов). В рамках выполнения конкурсного проекта Мирового банка подготовлен научный доклад «Бедные в экономической стратификации населения России».

В 2004 г. сотрудниками института опубликовано 20 монографических работ, в которых отражены результаты теоретических и прикладных исследований института.

В 2005 г. сотрудники ИЭОПП выиграли конкурсы и получали финансовую поддержку по 39 грантам отечественных и зарубежных фондов. Результаты теоретических и прикладных исследований ученых института отражены в 36 монографических работах. ИЭОПП участвовал в организации и проведении Третьей международной российско-китайской конференции «Региональное развитие и сотрудничество Сибири, Дальнего Востока и Северо-Востока Китая» (Харбин, июнь), Международного семинара «Развитие современного российского капитализма в постоянно меняющихся условиях производства и менеджмента» (Новосибирск, сентябрь); Четвертого международного российско-канадского семинара «Федерализм и региональное развитие в России и Канаде» (Москва, декабрь); I Сибирского энергетического конгресса (Новосибирск, июнь), Всероссийской научно-практической конференции «Новые направления социально-экономического развития и инновации» (Новосибирск, ноябрь). Регулярно проводились семинары в рамках Директорского форума. В заграничные командировки выезжали 24 сотрудника, которые посетили 23 страны. Институт посетили два зарубежных специалиста (из Англии и США).

В 2006 г. изданы монографии («Государственное регулирование регионального развития», «Кластеры: формализация взаимосвязей в неформализованных производственных структурах», «Иностранные мигранты на сибирском рынке труда», «Аграрные отношения в России», «Новая стратегия нефтегазовых территорий: экономика, информация, социум» и др. – всего 20 монографических работ), отражающие результаты теоретических и прикладных исследований института. Выполнились исследования по 37 грантам отечественных и зарубежных фондов.

Институт участвовал в организации и проведении ряда конференций: Международного авторского семинара Тома Питерса (Новосибирск, апрель), Международного симпозиума «Новые черты экономического развития России и стран Северо-Восточной Азии и перспективы сотрудничества Сибири и стран Азиатско-Тихоокеанского региона» (Новосибирск, сентябрь), Научно-практического семинара «Иностранные мигранты на сибирском рынке труда» (Новосибирск, ноябрь), Научно-практической конференции «Социально-экономические трансформации в России: взгляд в будущее» (Новосибирск, ноябрь). Продолжались ежемесячные научно-практические семинары в рамках Директорского форума. В заграничные командировки выезжали 24 сотрудника. Институт посетили специалисты из США (один), Японии (четыре), Китая (один), Кореи (один).

СО РАН в 2006 г. рассмотрел итоги комплексной проверки деятельности ИЭОПП за период 2001–2005 гг. В постановлении Президиума СО РАН отмечены высокий уровень теоретических и прикладных исследований, наличие продуктивно развивающихся научных школ в области экономики и социологии, а также значительный вклад в разработку крупных программ экономического развития Сибири и субъектов Федерации Сибирского федерального округа.

В 2007 г. ИЭОПП приступил ко второй фазе исследований по заказному проекту Президиума СО РАН «Научное сопровождение разработки и реализации программных документов развития производительных сил Сибири», работа по которому ведется с 2003 г. совместно с Институтом нефтегазовой геологии и геофизики и Институтом систем энергетики СО РАН. В рамках проекта выполнен комплексный анализ отраслевых и региональных процессов в экономике России и Сибири, определены и обоснованы направления развития экономики региона, показана роль Сибири в обеспечении экономической и энергетической безопасности страны, в реализации коммерческих и geopolитических интересов России в мире и, наконец, изучен целый комплекс вопросов, связанных с geopolитическими и экономическими интересами при сотрудничестве с Китаем в нефтегазовой сфере. Результаты исследований были переданы как в органы государственного управления (в Администрацию Президента России, аппараты

Полномочных представителей Президента РФ в Сибирском и Дальневосточном федеральных округах, Федеральное Собрание РФ и др.), так и в крупнейшие государственные и государственно-частные компании (ОАО «Газпром», НК «Роснефть», ПАО «ЕЭС России» и др.).

Важнейшие результаты фундаментальных исследований ИЭОПП в 2007 г. состоят в следующем.

Обобщены исследования в области моделирования пространственной экономики (руководители – А.Г. Гранберг, В.И. Суслов, С.А. Сусаницын), проводившиеся в институте в течение 40 лет. Прослежена эволюция теоретических конструкций оптимизационных межрегиональных межотраслевых моделей. Выявлены условия продуктивности многорегиональной системы и типичные свойства оптимальных решений межрегиональных моделей. Обоснованы принципиальные положения теории межрегиональных экономических взаимодействий как составной части теории общего экономического равновесия.

Разработан институциональный подход к количественной оценке социальной ценности недр (руководитель – В.А. Крюков), основанный на сопоставлении выгод и издержек, получаемых различными группами хозяйствующих субъектов и различными уровнями системы государственного регулирования процессов недропользования. Показано, что система норм и правил, ориентированных на более полную реализацию потенциальной ценности углеводородов в трансформируемой экономике, должна учитывать созданные в период централизованного планирования и управления системные специфические особенности основных активов, а следовательно, опираться не только на рыночные контракции.

Обобщением работы над новой методологией исследования современных процессов развития крупной региональной экономической системы является монография «Экономика Сибири в начале XXI века: методология и методика стратегических разработок» (ответственный редактор академик В.В. Кулешов). Методология и методические подходы, апробированные для Сибирского федерального округа, включают рассмотрение воспроизводственного процесса в регионе на основе нового класса экономико-математических моделей (отражающих процессы расширенного воспроизводства как движение и преоб-

разование финансовых потоков); стратегическое планирование и формирование пакета проектов; анализ институциональных условий и механизмов долгосрочного развития; кластерный подход к развитию форм организации производства; рассмотрение человеческого потенциала в качестве главной составляющей национального богатства; анализ возможностей инновационного развития экономики региона и роли государства в переходе к инновационной экономике в регионах России. Применение предлагаемой методологии в исследовании экономики Сибири выявило направление изменения отраслевой структуры этого мегарегиона.

Подготовлена к печати монография «Россия и россияне в начале столетия: вызовы времени и горизонты развития» (ответственные редакторы академик Т.И. Заславская, доктора социологических наук З.И. Калугина и О.Э. Бессонова), в которой изложены основные результаты исследований трансформации общества и экономики России. В монографии представлены оригинальные варианты объяснения российской реальности и обоснования горизонтов развития России с позиций общей теории институциональных трансформаций, адаптации социальных систем, деятельностно-структурной концепции. Даётся оценка человеческого потенциала россиян как приоритетного ресурса и основного критерия развития общества, рассматриваются проблемы и результаты «капитализации» человеческого потенциала, выявляются угрозы и риски человеческого развития, связанные с наркотизацией, алкоголизацией, детской безнадзорностью, депривацией и депопуляцией населения, обосновывается новый курс социальной и демографической политики.

О высокой репутации ИЭОПП СО РАН в стране и за рубежом как центра экономической науки в системе Российской академии наук свидетельствуют различные награды, врученные коллективу и отдельным сотрудникам. За значительный вклад в развитие теории и практики управления экономикой России коллектив института награжден общественной наградой Российской Федерации – орденом «Почетный знак Петра Великого» (2005 г.). В 2006 г. Мировой медалью свободы Американского биографического института за выдающиеся достижения в области экономической теории и моделирования

отмечен доктор экономических наук А.В. Рыженков. В том же году впервые молодой ученый института кандидат экономических наук Т.В. Сумская награждена медалью Российской академии наук и премией для молодых ученых за монографию «Укрепление бюджетного потенциала муниципальных образований (на примере Новосибирской области)». В 2007 г. в связи с 50-летием Сибирского отделения РАН академик В.В. Кулешов награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени и Благодарственным письмом Президента Российской Федерации за большой вклад в развитие фундаментальной науки и научно-технического потенциала Сибири и Дальнего Востока.

Руководство страны высоко оценило достижения научных школ института. В 2007 г. в поздравительной телеграмме Президента РФ В.В. Путина в связи с юбилеем академика Т.И. Заславской Новосибирская экономико-социологическая школа, основателем которой она является, названа авторитетной академической школой. В 2008 г. коллектив исследователей ИЭОПП СО РАН под руководством академика А.Г. Гранберга и члена-корреспондента РАН В.И. Суслова в номинации «Ведущие научные школы России» получили грант Президента Российской Федерации «Научная школа “Моделирование и анализ долгосрочных перспектив пространственного развития экономики России”». В этом же году академик А.Г. Гранберг, член-корреспондент РАН В.И. Суслов и доктор экономических наук С.А. Суспицин получили Премию им. Л.В. Канторовича Российской академии наук «За выдающийся вклад в развитие теории экономико-математических методов».

ИЭОПП СО РАНочно занимает одну из лидирующих позиций в отечественной и мировой науке в области системного моделирования народно-хозяйственных процессов. Поздравляя институт с 40-летием научной школы оптимизационного межрегионального межотраслевого моделирования, вице-президент РАН академик А.Д. Некипелов отметил, что институт хорошо известен в нашей стране и за рубежом как крупный научный центр, и пожелал коллективу дальнейших творческих успехов.